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Megint uj fordulat. 
„Semmi sem bizonyos a napalatt" 

ezzel lehet legjobban jellemezni a 
most folyamatban levő kormányvál- 
ságot. ; 

Tegnapelőtt már már ugy állott 
a dolog, hogy végre mégis csak Khuen 
Héderváry gróf lesz az uj kormány 
feje, tegnap már megint ujfordulatál- 
llott be. 

Most már ismét Bánffy Dezső br. 
van - előtérben. 

Lehet, hogy holnap ismét a hor- 
vát bán kerekedik felül és holnapután 
ujból Bánffy Dezsőre fog a jövő napja 
mosolyogni. 

Igy megy ez már hét hét óta. 
Hol az egyik, hol a másik kandidátus 
nevét veszi szárnyra a hir, s jelenti 
róluk, hogy megbizatásuk immár 

több mint bizonyos. 
Ma pedig még ugy álla dolog, hogy 

egyik, mint a másik, egyformán -bi- 
zonytalan. 

A bán nem mer belevágni a do- 
logba, mert nem látja biztositottnak 
az általa alakitandó kabinet állandó- 

ságát, nem pedig azért, mert a kie- 
zési alapon álló pártok fuziója nélkül 
nem lát maga körül olyan többséget, 
a melyre minden körülmények között 
számithasson. 

Már most ha a fuzió nem sikerül, 
akkor nem marad más hátra, mint 
olyan férfiut bizni meg, a ki elég me- 

róész arra vállalkozni, hogy a jelenlegi tóan tanácskozott Wekerle miniszterelnökkel, 

Tisza Kálmánnal, Bánffy Dezső báróval, Széll 

Kálmánnal, Falk Miksával és a szabadelvű1 

Ezt a merész férfiut eddig Bánffy 
Dezsőnek hivják. Ma tehát még ő áll 

többség támogatása mellett kormá- 
nyozzon. 

: felül. 

arra, hogy egy Bánffy-kormányt oly- 

ideig is fenntarthassa magát és az or- 
szág ne legyen ismét kitéve azoknak 
a rázkódtatásoknak, a melyek a mos- 
tanihoz hasonló kormányválságokkal 
járnak. 

Hogy ilyen körülmények közt a 
holnapi napon mire virradunk, azt 
csakugyan nehéz megjósolni. 

Mióta az ujabb alkotmányos kor- 
szakot éljük, a maihoz hasonló válság 
nem érte a nemzetet. 

Eddig a kormányok a parlament- 
ben vesztették el a fennállásuk alapjait. 

Most maga a felség mozditotta 
ki helyéből a Wekerle-kabinet létalap- 
jait azon a czimen, hogy a Wekerle 
kormány nem birja a bizalmát. 

Hogy a korona mért nem bizott 
meg továbbra is egy olyan kormány- 
ban, a melyet a parlament többsége 
egész ostentative támogatott és támo- 
gatni is fogott volna - arról a világ 

édes keveset tudhat. Ez ma még a ki- 
rály és a lelépett kormánynak a titka. 

Ezért olyan nehéz most, a ki- 
rálynak megoldani azt a csomót, a 
melyet egyedül ő maga bogozott össze. 

Nehéz főkép azért, mert a parla- 

menti többség beélte magát abba a 

hitbe, hogy kormányokat csak ő hoz- 

hat létre, tarthat életben és buktat- 

hat meg, s most már, mikor látja, hogy 

a felség alaposan megzavarta őket 

eddigi hiedelmükben, hát mestersége- 

sen nehezitik meg a korona részére a 
kibontakozást. 

A többségnek ezen az állásfogla- 

lásán szenvedett hajótörést minden ed- 

digi kisérlet, s a királynak eddigi ösz- 
szes tevékenysége. 

A szabadelvü többség most is azt. 

akarja megbizonyitani, hogy még a 

király sem tud eredményhez jutni, ha 

a pártot nem veszi számitásba és nem 
alkuszik meg velük. 

Ezért foly most valóságos vitus- 
táncz ebben a kormányválságban, mert 

hol a korona akarata kerekedik felől, 

hol a párt hatalma szegül ellent a ko- 

A kérdés az, hogy maga a sza- 
badelvü párt elég erősnek érzi magát 

kép támogasson, hogy az csak rövid 

afjánlott megbizatás definitiv elfogadását a 

párt több-tagjával -majd hosszasan érte- adelvü pártban nyolcz órára várják az érte- ; 
vebb alattvalóid a nyomoruság szélén állanak. 

.
 

és a nemzeti párt is vétessék rá a fuzióra. 

rona akaratának s az általa kiválasz- 
tott férfiak kisérletezéseinek. 

Ezért történik, hogy nap-nap után 
változik a helyzet képe, s huzódik a 
válság a nélkül, hogy még ma is bi- 
zonyosat lehetne tudni a végkifejlődést 
illetőleg. 

Ezért van nap-nap után egy ujabb 
fordulat, a mely csak annyiban meg- 
lepetés, hogy mindenki előre nem lát- 
hatta, de sejtenie lehetett, hogy egy- 
hamar nem ér véget az, a mi márrég 
elkezdődött. 

Hogy ilyen körülmények közt még 
hány ilyen ujabb fordulat fog beál- 
lani - ki tudná megmondani. 

Ma egészen az - uj fordula- 
tok korszakát éljük. 

A válság. 
Budapest, január 8. 

A megbizatás. 

Minden oldalról megerősitést nyert az 

az értesülés hogy Khuen-Héderváry Károly 

grófot a király megbizta a kabinet alaki- 

tással. 

Khuen-Héderváry Károly gróf a meg- 

bizatást el is fogadta, - egyelőre azonban 

csak feltételesen és már a tegnapi nap folya- 

mán érintkezésbe helyezte magát különböző 

kiváló politikusokkal és a mai délelőttöt is 

azzal töltötte, hogy közéletünk több tagjával 
érintkezett. 

A horvát bán értesülésünk szerint beha- 

kezett Szapáry Gyula gróffal. 
Mindezen politikusokkal közölte s 

azokat a föltételeket, a melyek melletthi 

landó lenne a kabinetalakitást elvállalni. 

A bán feltételei. 

A horvát hán a korona által neki fel- 

következő két feltételhez kötötte: 

1. Hogy Szapáry Gyula gr. és pártja, 

a melynek programmja nagyban és egészben 

azonos a szabadelvü pártéval, az uj kormány- 

nyal szemben ne maradjon meg merev ellen- 

zéki álláspontjában. 
2. Hogy a szabadelvü párt ne csak a 

fennálló programm keresztülvitelében támo- 

gassa az uvj kabinetet melegen és tartózko- 
dás nélkül, vagyis nem pusztán a vezető sze- 

mélyek melletti midenkori passziv asszisztá- 

lásban nyilvánuljon a támogatás, hanem ter- 

jedjen az ki a képviselőházban arra az időre is 
ha majd a jövőben esetleg más pártalakulás 

keletkeznék. 
A bán tehát feltétlenül kivánja Szapáry 

gróf és pártjának belépését a szabadelvü 

pártba és biztositást kiván az iránt is, hogy 

a szabadelvü párt támogatása nem lesz idő- 

höz kötve és őszinte lesz. 

E nélkül a két feltétel nélkül a bán 

mire sem hajlandó. 
Értesülésünk szerint a pártonkivüli kép- 

viselők köre engedmények nélkül nem haj- 
landó visszatérui a Lloyd-épületbe és ragasz- 

kodnak ahhoz is, hogy Apponyi Albert gróf 

Erről a tervről részint a horvát bán is le- 

mondott immár és igy nem valószinü, hogy 
a bán megnyerje az általa körvonalozott fel- 

tételekhez a kivánt biztositékokat. 

Tanácskozás. 

A horvát bán feltételeinek a megbeszé- 
lése és megvitatása végett, ma d. u. három 
órára a miniszterelnöki palotába konferen- 

cziára hivta össze a kormánypárt következő 

nyolcz vezéregyinéségét: 

Wekerle Sándor miniszterelnököt, 

Bánffy Dezső bárót, a képviselőház 

elnökét, 

Szlávy József koronaőrt, a főrendiház 

elnökét, 

Szilágyi Dezső igazságügyminisztert 
Széll Kálmánt, 

Tisza Kálmánt és 
Darányi Ignáczot. 

Pont három órakor kezdetét vette a ta 

Vála 

nácskozás. 

NAPILAP. 

.... 

.. 

Telefon szám: 9. 

Kolozsvárt, szerda, januárt 9 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 833-ik szám. 

HIRDETES! 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesűlnek. Reclam 

1 frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
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Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Wekerle és Tisz 

Wekerle miniszterelnök ma d. e. fél 12 
órakor felkereste Tisza Kálmánt a Degen- 
feld-palotában levő lakásán és több mint 

egy óráig időzött nála. 
A két generálisból lett közkatona ta- 

nácskozása nyilván előértekezlet volt a dél- 
utáni konferencziára. 

Ez a tanácskozás nagy fontosságu és 

nem lehetetlen, hogy a bán által összehivott 

konferencziának a határozatát már itt meg- 

hozták, mert minden jel gíre mutat, hogy 

ismét Tisza Kálmán kezében van a szabad- 

elvü párt sorsa. 

álmán. 

Báuffy Dezső báró. 

A mennyiben a ma délutánra egybehi- 

vott szabadelvüpárti bizottság nem volna ké- 

pes abba a helyzetbe jutni, hogy a bán fel- 

tételeit megvalósithassa, Khuen-Héderváry 
Károly gróf vissza fogja adni a koronának 

megbizatását és a helyzet ura ismét Bánffy 

Dezső báró lesz. 

Legujabbak. 

A már jelzett értekezlet kedden dél- 

után 3 órakor tartatott meg a miniszterelnök- 
ségi palotában. 

Ugyanazon államférfiak voltak jelen, kik- 

nek neveit fentebb közöltük. 
Az értekezlet késő estig fog tartani, miu- 

tán a felvetett kérdések özöne és nagyfontos- 
ságu hordereje részletes megbészélést igényel. 

Az eredménytől fog ugyanis függni, hogy 

ki lesz Magyarország miniszterelnöke - sőt 

több az is, hogy minő irányban fog hazánk 

a közel jövőben kormányoztatni. 

5 órakor Wekerle lelépő miniszterelnök 
ebéden tartotta magánál az értekezletben részt- 

vett urakat. Az ebéd rövid lesz, mert 6 óra- 

kor folytatni fogják a tanácskozást. A sza- 

kezletben résztvett államférfiak megjelenését. 
A mint értesüléseink gyanitani enge- 

got Hük. ez értekezlet eddig, b. 5 óráig, in- 
kább negativ eredmenyt mutatott, a meny- 

nyiben a jelenlevők nagy többsége ellene nyi- 

latkozott a fuziónak a proponált alakban és 

módozatok közti keresztülvitelének. 

Ha az értekezlet nem akczeptálja gróf 

Khuen-Hédervárynak javaslatát és őt nem 

hatalmazza fel - az Apponyival való tár- 

gyalásokra, ugy a bán a miniszteriumalakitási 

megbizást visszaadja ő Felsége kezeibe, mely 

esetben báró Bánffy bizatnék meg a kabi- 
netalakitással. 

A hatás a pártkörben. 

A hir, hogy Khuen gróf bizatott meg 

a kabinet megalakitásával, a különféle párt- 

körökben élénk megbeszélés tárgyát képezte. 

A nemzeti párt körében számosan voltak je- 

len és megvitatták a pártnak az uj kabinet- 

tel szemben követendő magatartását. Tulnyo- 

mólag az a nézet nyilvánult, hogy a nemzeti 

pártnak ragaszkodnia kell álláspontjához. A 

kilépettek klubjában a főrendiház számos 

tagja is jelen volt. Szápáry Gyula gróf ujév 

óta hétfőn volt először a klubban, - a hol 

párthivei éljenzéssel fogadták. 

Szózat a koronához. 
Irta: Gróf Zichy István. 

Budapest, jan. 7. 

Felséges Királyom! 

Még ezüst fényben ragyognak a Tátra 
magas csucsai, még susognak erdeink sürü 

lombjai, még csapdossák folyóink az áldott 

magyar partokat s még üzi csalóka játékat 

a délibáb végtelen rónáinkon. De már a ma- 

gyar nem nézi büszkén az ezüstös hegycsu- 

csot, nem tanul dalt a suttogó lombtól, nem 

álmodozik a délibáb bübájos képeiben elme- 

rengve; lehangoltan, szomoruan törüli le ve- 

rejtékét arczáról és leteszi a kapát, mert hiába 

görnyedezik nehéz munkája alatt; nincs már 

benne köszönet, nincs utána áldás. Ő maga 

elszegényedik, pusztul a földje, a vagyona, 

családjának jövője a nyomoruság. 

Felséges Királyom! nagylelkü elhatáro- 
zásodban és vezérelve a népeid iránti szere- 

teted által, elismerted törvényes jogait ezer- 

éves alkotmányunknak és nemzeti kormány- 

zatunknak. Most pedig rövid huszonhét év 
után - a nemzetek életében egy pillanat 

*) A „Hazánk" mai számából. 

lzmt 

- oda jutottunk, hogy a nemzet ugyszólván 

teljes fölbomlásban van; meg van bontva a 

béke a vallásfelekezetek között, meg van 

bontva a béke a nemzetiségek között, beleha- 

tolt a viszály még a családi szentélybe is. 

Ezt pedig Felséges Uram! sáfáraid a 

szabadelvüség jelszava alatt müvelték. 

Nem követte kormányod az általad Fel- 

séges Uram! megszabott irányt; elhagyta a 

nemzeti eszme szolgálatát és a kozmopolitiz- 

mus karjaiba vetette magát. Annak pedig 

magasztos eszméi nincsenek; ellensége a val- 

lás, ellensége a hazaszeretet, ellensége a sza- 

badság, a mely eddig nemzeteket és egyese 

ket egyaránt lelkesitett. Szabadelvünek hir 

deti magát, pedig csak az ugyis erősek sza- 

badságát védi, a gyöngékre ügyet nem vet, 

csak a nemzetközies mozgó nagy tőke a czé- 

gére, egyedüli bálványa az arany borju, az 

anyagi haszon. Egyesek meggazdagodása az 
egyedüli czél, s hogy ezt elérhessék, korrum- 

pálják az országot, megfertőzik mindenféle ál- 
tanokkal és tönkre akarják tenni a földet, s 

annak müvelőjét, mert ez még az egyedüli 

védőbástya, veszedelmes tendencziájuk teljes 

diadalával szemben. 

Felséges uram! szabadelvünek nevezett. 

kormányod fennen hirdette, hogy kormány- 

zata alatt mennyire crősbödött a nemzeti 

eszme; mily óriási módon szaporodott az ugy 

nevezett nemzeti vagyon; dicsekesznek a vas- 

utak, a gyárak, a nagyipar és kereskedelem 

roppant fejlődésével; dicsekesznek vele, hogy 

a főváros soha meg sem álmodott fényben 

és kiterjedésben, rohamosan ugyszólván a 

földből nőtt ki; hogy a nagy pénzintézetek 
és takarékpénztárak betétei az ország előbbi 

viszonyaihoz képest mily hihetetlen magas- 

ságra emelkedtek: egy szóval azt hirdetik, 
hogy gazdagok s megelégedettek vagyunk. 

Pedig fájdalom! nem ugy van. Leghi- 

Nem lett erősebb a nemzet, nem lett mun- 

kaképesebb, nem gazdagabb, sem megelége- 
" , . 

eválol egla apnról apra szaporodik az 

elégedetlenek tábora. A magyar ellenségei 

mindegyre magasabban hordják fejöket; a 

reális értékek folytonosan hanyatlanak; az 

állam fenfartói a földbirtokosok és földmü- 

vesek pedig pusztulnak és kétségbe esnek. 

Nemzetköziek a kormánynak és párt- 

jának czéljai, nemzetköziek eszközei, Ő maga 

hazug tanoknak hive, hazug tanoknak hir- 

detője s áldatlan a politikája. Hamisak a 

nemzet vagyonát kimutató számok egészség- 

telen mederben folyik az ipar és kereskedelem ; 

a legnagyobb nyomoruságban vagyunk mi 

szegény magyarok és csak a kozmopolitz- 

mus emeli magasra fejét. 
Mit ér néhány ezernek vagyona, ha 

milliók nyomoruságban tengődnek; mit ha- 
tároznak a takarékpénztárak tőkéi, ha a föld- 
birtokosok mindig nagyobb mértékben adó- 

sodnak el; s mit határoznak Budapestnek 
fényes palotái, ha a földmüves osztály feje 

fölött a kunyhók összeroskadóban vannak? 

Elgyengülve, kimerülve nyomorog a 

földnek népe, mig mellette büszkén magasan 
az égig emelkednek a börzék és bankok fé- 

nyes kupolái, arany kéményei azoknak az 

óriási gőzszivattyuknak, a melyek helytelen 

vezetés mellett a föld népének vérét, erejét 
s vagyonát szivják ki, tönkre téve őt. 

Rosszakaratu és alaptalan állitások azok, 

melyek szerint a gyári ipart, a nagykereske- 

delmet és különösen a börzét ugy kell támo- 

gatni, mintha nélkülök a mezőgazdaság és 

ipar termékei értékesithetők sem volnának. 

Ferdités oly szinben tüntetni fel a dolgot, 
mintha a nemzet vagyona szaporodnék az 
által, ha a bőrzén tényleg nem létező érté- 

kek árát mesterségesen hajtják fel magasra; 

bün a gyárak gazdagodásából általános meg- 
gazdagodást hirdetni; a kereskedelmet a spe- 

kuláczió főteréül berendezni. Csak a társa- 
dalom vámpirjai állithattak fel ily tételeket, 

hogy jogczimet nyerhessenek vérszopó mun- 

kájokhoz és aztán a milliók csillogtatásával 

még a józan emberek szemeit is elkápráz- 

tassák. 
A nemzet vagyona a nemzet összes ér- 

tékeiből áll, melyeknek pedig legnagyobb ré- 
szét a föld képezi. 

Felséges uram! nyolcz és fél millió 

földbirtokos és földmüves teljes elhagyott- 

ságában utolsó reménységét benned helyezi, 

feléd fordul jóságos királyom és esedez al- 

kotmányos segitségedért. Már szorul a gyürü 

z.oeno ama am 

körülünk és kivül a legrutabb orgiákban tom- 
bol a szabadelvüségnek jogtalanul nevezett 

hit és hazanélküli nemzetköziség, pedig még 

mindig mi vagyunk az állam, még mienk a 

föld, melyet őseink vérük árán szereztek és 

védtek meg, még ma müveljük azt, még véd- 
jük és mi vagyunk trónodnak legerősebb tá- 

maszai, azért ne hagyj el minket magyarok 

királya! 

Ne szolgáltass ki minket, ne vallásun- 
kat és vagyonunkat a radikális internaczio- 

nalizmusnak; mert jaj nekik, ha felébred a 

nép, ez a még szunyadó óriás és maga veszi 

kezébe ügyét. Akkor - de ne hadd feste- 

nem azt a szörnyü képet; ezer éves fennál- 

lásunk ünnepe halotti torunkká válhatnék. 
Felséges uram! Mátyás király epithe- 

tonjával diszitett fel Téged szerető nemze- 
ted; Te vagy Ferencz József az igazságos. 

Mi nem akarunk kiváltságot, mi nem aka- 

runk a nemzet többi tényezőinek kárán dia- 

dalmaskodni: mi csak igazságos törvényeket 

kivánunk, olyan intézkedéseket, hogy mi is 

megélhessünk, hogy az állam terhei igazsá- 

gosan legyenek elosztva, hogy az állam gon- 

dozásában igazságosan részesüljünk. Es hogy 

igazságos választások által a nép akarata ér- 

vényesülhessen, hogy igazság szolgáltassék 

neki egyaránt és hogy szabadságunk és val- 

lásunk ne legyen a vallástalan s a szabadsá- 
gért éppen nem rajongó kozmopolitizmus já- 

tékának tárgya. 

Akkor Budapestnek talán kevesebb fé- 

nyes palotája épül; a pénzintézetek nem fog- 

nak oly óriási osztalókokkal dicsekedhetni; a 

spekuláczióra kevesebb pénz fog rendelkezé: 

állani; de a földbirtok terhei apadni fog 

felvirágzó vidéki városok friss életet árasi. 

nak az egész országra; az egészséges ipar 

és kereskedelem fejlődésnek indul. És a föld- 
müűves, ki érdekeit védve látja, ki munkájá- 

nak és fáradozásának hasznát élvezheti, fo- 

kozni fogja azt és gyarapitani a nemzet va- 

gyonát reálisan, óriásilagz. 

És ekkor nujra előtted áll a ma már 
megritkult helyett a régi tömött sorokba 

koronád és trónod leghübb, legbiztosabb hi 

támasza és védője a magyar földbirtokos és 

földmüves osztály, melyet koronád fénye, ez- 

redéves multjának hagyományai, a fekete föld 

rajongó szeretetével együtt kötnek le, a hár- 

mas bérczek országához. 

Ne engedd, hogy ez a kötelék lazuljon, 

ne engedd, hogy ezek az osztályok függet- 

lenségüket veszitsék: tedd megmentésükr 

bölcs intézkedéseid. 
És ezek lesznek koronád, hazád és a 

magyar haza biztositéka a második ezred- 

évre. 

És akkor kétszeresen fognak áldani Té- 

ged felséges királyom hű néped milliói és 

imádkozni fognak legnagyobb jóltevőjükért. 

A házassági perrendtartás. 
Budapest, jan. 7. 

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter a 

házassági ügyekben való eljárásról szóló nagy 

érdekü törvényjavaslatot egész terjedelmében 

holnap fogja közzétenni. A javaslat, melyet 

Plósz Sándor államtitkár készitett és az igaz- 
ságügyminiszter elnöklete alatt tartott szak- 

tanácskozmány eredményéhez képest átdolgo- 

zott, értesülésünk szerint 838. §-ból áll és 8 

fejezetre oszlik. 

I. Fejezet: Eljárás a házassági peres 

ügyekben (1-61. §§.) 

II. Fejezet: Eljárás a házassági perben 
érvényesithető vagyonjogi keresetekre nézve 

(62-71. §6.) 
III. Fejezet: Vegyes és átmeneti intéz- 

kedések (72-83. §§.) 

A javaslat sulypontja a tulajdonképi, 
vagyis a házassági jogról szóló törvényen 
alapuló házassági perek szabályozásán, neve- 

zetesen a házasság semmiségét, megtámadá- 

sát, felbontását és az ágytól s asztaltól való 

elválasztást tárgyazó perek szabályozásán fek- 

szik. Ezekről szól a javaslat I. fejezete. A 

javaslat a házassági peres eljárást a szóbeli- 
ség és közvetlenség elvein épiti fel. Alapul a 

sommás eljáráéról szóló 1893. XVIII. törvény- 
czikket veszi és csakis azon eltéréseket sza- 

bályozza, melyeket a házassági perek külön- 

leges természete igényel. 

Ezen eltérések részben az eljárás anya- 
nyelveire részben az eljárás menetére vonat- 

koznak. Az eljárás alapelvei tekintetében 

legfontosabb eltérések a következők: Az of- 
ficziálitás elvének keresztülvitele, a mely ab- 

ban nyilvánul, hogy a biróság hivatalból is 
fgyelembe veszi a kereseti és viszontkereseti 
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" ELLENZEK (26) 

em megitélésére befolyással biró ténye- 
s bizonyitékokat és hogy a bizonyitás 

és a mulasztás következményei máskép van- 
nak szabályozva, mint más polgári perben. 
2. A házasság védő intézménye mellőzve van. 
Ennek helyébe lép a kir. ügyészség közre- 
müködése, a mely egyébiránt terjedelmére 
nézve különböző a semmiségi és egyébb há- 
zassági perekben. 3. Az ügyvédi kényszer 

mellőzése a házasfelekre, törvényes képvise- 
jikre és a szülőkre. Ha azonban e személyek 

nem járnak el személyesen, akkor ügyvéd ál- 
tal kell magukat képviseltetniök; sőt a ja- 
vaslat a czélból, hogy nem ügyvédek a tár- 
gyaláson kivül se folyhassanak be a perbe, 
elrendeli, hogy a fél a tárgyaláson kivül 
csak a biróság előtt mondhatja jegyzőkönyvbe 
kérelmeit, beadványainak azonban ügyvédi 
ellenjegyzéssel kell ellátva lenniök. 

A tárgyalás menetére nézve a fő elté- 
rések a következők: 1. Bontó és váló perek- 
ben a per meginditását rendszerint békéltető 
kisérletnek kell megelőznie, a mely a tör- 
vényszék elnöke, vagy kiküldött biró előtt 
történik. 2. A szóbeli tárgyalás előkészitésé- 
vel a biróság kiküldött birót biz meg, a ki a 

táényállást tisztázza. 3. Az előkészitő eljárás 
befejezése után a biróság elrendeli a külön- 
élést, oly esetekben midőn a házassági jog- 

ról szóló törvény azt előirja. 4. A felebbezés 
elintézése mindig szóbeli tárgyalás utján tör- 
ténik. Hivatalból nem terjesztetnek fel az ira- 
tok, a mint az jelenlegi eljárásunkban van. 

A javaslat II. fejezete megengedi, hogy 
a megtámadó, bontó és válókeresettel a fél a 

házassági viszonnyal összefüggő vagyonjogi 
keresetet, p. o. a hozományi vagy közszer- 
zemény kiadása iránti keresetet is összekap- 
csolhassa. 

Ha azonban a vagyonjogi kereset a há- 
zassági per elintézését késleltetné a biróság 

első sorban csak a házasság kérdésben azel- 
járást csak a házasság kérdésében batároz és 
a vagyonjogi kérdésben az eljárást csak a 

házasság kérdésében hozott itélet jogerőre 
emelkedése után folytatja. 

A III. fejezetben, a vegyes és átmeneti 
iintézkedések között a javaslat külön és rész- 

letesen szabályozza az eljárást azon házas- 
sági perekben, melyek a kir. biróságok előtt 
már folyamatban vannak, illetőleg az egyházi 
biróságoktól az eddigi szabályok szerint is a 
kir. biróságokhoz voltak átteendők és azon 
házassági perekben, melyeket az egyházi bi- 
róságok állami juriszdikcziójuk megszüntetése 
folytán a házassági jogról szóló törvény 137. 
§-a értelmében kötelesek a kir. biróságokhoz 

. 

Fenyegető mezőgazdasági 
válság. 

nem akadunk komoly támogató erőkre, nem 

vagyunk képesek termény és állatainkat csak 
csak türhető árban is értékesiteni, nagy in- 

gadozásnak van kitéve az értékesitési ár, 

vagyis az, a melyre támaszkodnia kell min- 

den törekvő és üzleti haszonnal dolgozó gaz- 
dának. 

A fenyegető mezőgazdasági válság nem uj 

dolog és sokan mégis nem hisznek benne és 
gunyos mosollyal fogadnak bennünket, kik 

hiszünk benne, és agráriusoknak is valjuk ma- 

gunkat egyuttal. 

Különös irányzat kezd ujabban lábra 

kapni, melynek éle az agráriusok ellen van 

irányitva. Ugyanis azt hiszik ellenfeleink, 
hogy a magyar agráriusok egyuttal bizonyos 

sociális hajlammal is birnak, vagyis a ma- 

gyar agrár-politikát ez uton is képesek len- 

nének végrehajtani. 

Óriási tévedés van a dologban!!... 

Csak a laikusok hihetnek ilyen ,ujabbkori 
közgazdasági tételek: megvalósitásában; de a 

komolyan gondolkozó nemzetgazdász: soha! 

E sorok irójának évek óta, több poli- 
tikai és közgazdasági lapok hasábjain alkal- 

ma volt az agrár-kérdést, a szvros értelem- 

ben vett magyar-agrár politikai eszméket 

felszinre hozni, és eme közgazdasági komoly 

tanulmány ama meggyőződést érlelte meg 

bennem, hogy tartós mezőgazdasági válságra 

lehet elkészülve a magyar gazda-osztály, mi- 

vel a jelenben folytatott agrár-politika nem 

felel meg annak teljesen, a minek tulajdon- 
képpen lennie kellene: valódi magyar szel- 

lemben vezetett agrár-politikának!... 

Viszont csalódnék az, a ki a jelenlegi 

nyomott gabona árak, nehezen értékesithető 

termény és állat exportunk rovására foko- 

zottabb igényekkel állana elő a jelenben. 

Nemcsak a magyar-gazda osztály küzd 

a jelenlegi válsággal, hanem a külföld összes 

államai, hogy igy fejezzem ki magamat „vál- 

ságos gabona krizissel küzdjenek!... 
Tudvalévő dolog az, hogy az angol ag- 

ráriusok erélyesen követelik parlamentjöktől 
azt, hogy sürgősen segitsen rajtok, különben 

elbuknak, a francziák 7 francos agrár-vám- 
mal védekeznek - megelőzőleg 5 franc volt 
- mely védekezés rövid idő alatt 40 0/-ot 

tett ki Francziaország vámjánál! 

Tehát az önálló vámterület mégis ha- 

szonnal jár, az igaz, hogy a szomszédos állam 

által visszatorolható az; de saját gazda osz- 

Irta: Victórius. 

Magyarország agrár állam a szó szoros 

értelmében, és létfentartásának alapja kivá- 
a mezőgazdaságában gyökeredzik, és csak 

nint agrár állam tud - ugy a jelen, vala: 

mint a jövőben - positiv eredményeket felmu- 
tatni mezőgazdaságának külömböző ágaiban. 

A figyelmes szemlélő, a nemzetgazdász 

már évek óta látja a mindinkább közeledő 

kezökben tartó államférfiaknak!!... 
Nem kicsinyesnek látszó dolgok ezek, 

sőt a nagy magyar gazda közönség napról- 

napra jobban érzi - a hanyatló gabona 

áírak stb. - a fenyegető mezőgazdaság ro- 

magyar gazdaközönség, e fenyegető válság- 

gal szemben a jelenben, csaknem magára van 
hagyatva. Bárhol és bármiképpen is keressük, 

gazdasági válságot, a mely elől kitérni aligha 
lesz módjában az intéző hatalmat jelenleg 

hamos közeledtét, és őszintén szólva, a nagy 

tályának mégis egy bizonyos perczent hasz- 

not juttatott, már pedig a haszon mindig 

reális dolog, a melynek közgazdasági ha- 

tása előbb-utóbb meglátszik a nemzet 
! nosodásában is egyűalrf! 

A fenyegető mezőgazdasági-válság még 

t erőssebb alakban fog fellépni pár év mulva, 
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ditja tengernyi mennyiségü és olcsó buzáját! lam által az egyháznak adott jogokat, a nél- 
Jó lesz ez ellen előre védekzni a magyar 

veinek alapján, vagyis a tömeges gabona ter- 

meléssel bizonyos arányában a földbirtoknak 

termelés, kender és len termesztés stb.) in- 

tensiv-földmivelés üzése mellett felkarolni. 
! 

Buzatermelésünkben határozottan tulter- 

melés van. Hivatalos adataink szerint csu- 

pán Magyarországon 40. millió m. m. buza- 

termelésünk volt. Átlagos számitás szerint 

IU 

évenként 12-14 millió métermázsa buza ke- 
rült export alá! 

Tekintve a jelenlegi alacsony gabona 

árakat rentabillisebb dolog volna még most 

ideje-korán felhagyni a buzának tultermelé- 

sével és teljes erővel az állatenyésztést fel- 

karolni és ipari növények (komló, kender stb.) 

termelését a jelenleginél fokozottabb mérv- 

ben üzni. 
Ha a buza tultermelése egy időre meg- 

szünnék, az árjavulás is bekövetkeznék biz- 

tosan, a mely dolog igen kivánatos lenne, - 

mivel jelenben csak pénzt cserél a gazda a 

buzán; de reális haszna vajmi kevés van. 
Eme rövid sorokban ohajtottam a fe- 

nyegető mezőgazdasági válság közeledtét je- 

lezni a nagy magyar mezőgazda osztálynak, 

és igen ohajtandó volna, ha a közeledő vál- 
ságot - nemzetünket jellemző - komoly és 

kitartó szorgalommal párosulandó, az okszerü 

és oltár ellenségeivel, saját hatáskörükön be- 
midőn Oroszország elkészülvén szibériai 7000 lül egymásnak iogokat 

werstnyi hosszua vasutjával nyakunkba zu- mástól jogokat kaptak, - Az 

gazdálkodás fő alapelveinek mielőbbi keresz- 
tülvitelével fogadnók. 

Akkor nem kap készületlenül a fenye- 

gető mezőgazdasági válság, meg fogunk tud- 
ni vele küzdeni, a mezőgazdasági küzdtéren 
pedig - mint mindenütt - az fog győzni 

a ki erősebb, az erősebb elem a nemzet köz- 

gazdasági életében pedig hatalmat is jelent 

egyuttal!!! 

Az erdélyi r. kath. státus fel- 
irata. 

Budapest, jan. 8. 

Közöltük annak idején, hogy az erdélyi 
róm. katholikus státus-gyülés az egyházpoli- 
tikai kérdések ügyében a királyhoz felirat 
intézését határozta el. A felirat, melyet Lön- 
kart Ferencz erdélyi güspök, mint a státus 
elnöke s dr. Tódor József, mint az erdélyi 
státus jegyzője irtak alá, a napokban készült 
el. A státus egyszersmind a maga kebeléből 
küldöttséget választott, hogy ezt a kérvényt 
a királynak átnyujtsa. Azt is megemlitettük, 
hogy Győrffy Gyula képviselő, mint a ki- 
küldött deputaczió elnöke, a küldöttség fo- 
gadása iránt a lépéseket megtette. 

A felirat igy hangzik: 

Felséges Urunk, Királyunk! 
A magyar katholikusok megszokták Fel- 

ségedben látni és tisztelni egyházuk felkent 
oltalmazóját és igaz apostolát. Ezen érzel- 
mektől áthatva, borul az ereelyi r. kath, stá- 
tus a trón zsámolához, esedezik oltalomért a 
szent egyházunk szorongattatása közepette. 
Eltépni lehet az egyház és állam közötti 
nyolczszázados viszonyt, azonban bizalmun- 
kat és ragaszkodásunkat szent István koro- 
nájának hordozója iránb megcsökkenteni nemfeb 

birja ugy az Gat B, mint az idő.epi 
Az egyház és állam, a mig bajtársként 

szövetségben, egyesülten harczolánk a trón 

és engedtek egy- 

kül kebozzák el, hogy az egyház által át- 
gazda osztálynak az okszerü gazdálkodás el- 

maztatnák. Az egybáznak és államnak elvá- 
engedett jogokat és befolyásokat visszaszár- 

lasztása nem lehet egyoldalu és csupán az 
... egyházat megrőviditő, banem kétoldalunak 

felhagyni és más mivelési ágakat (czukrrépa kell lennie, hogy az egyház is kapja vissza 

rendelkezési jogát, javadalmai, vagyona és 

] 
gyeskedjék 

Az erdélyi r. kath. státus hosszu szen- 
vedések árán vivta ki autonomiáját és sza- 
badságát, ma egyedül képviseli jogánál és 
felséged ősei kegyénél fogva alkotmánysze- 
rüen a magyar katholikusokat és ezért siet 
könyörgésével felséged szine elé, hogy felsé- 
ged kegyelme szabja rövidre a katholikus 
egyház zaklatásának időszakát és ne járuljon 
addig a polgári házasságról, az állami anya- 
könyvvezetésről, a gyermekek vallásáról szóló 
törvényjavaslatoknak szentesitéséhez, avagy 
életbeléptetéséhez, a mig a r. katholikus egy- 
ház hazánkban a pártok kormányától függet- 
lenül felséged apostoli és legfőbb kegyuri 
hatalma alatt azon jogokat tartalmazó sza- 
badsággal, mint a protestáns egyházak, auto- 
nom önkormányzatot nem nyert. 

Ismételve borulunk a trón lépcsőire, hogy 
császári és királyi felséged római kath. test- 

véreink érdekében emelt esdeklésünket és 
szivből fakadó hódolatunkat elfogadni ke- 

-
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maradván felségednek 

Kolozsvártt, az erdélyi rom. kath. stá- 
tus gyülésének 1894. okt. 25-iki ülésének ha- 
tározatából 

alázatos szolgái 

Tódor lózsef s. k., Lönhardt Ferencz s. k., 
az erdélyi r. kath. püspök, az erd. r. kath. 

status jegyzője status elnöke. 

Magyarország leggazdadabb 

birtokosai. 
A m. kir. pénzügyigazgatóságokhoz a 

napokban érkezett le a legjujabh kataszteri 

tervületeknek. 

ötödik sorban következik Kóburg Fülöp her- 

] A leggazdagabb főherczeg Albrect, ki- 

kimutatás, melyből a következő kivonatot kö- 
zöljük: 

Magyarországon a legnagyobb földbirto- 
kos maga a magyar állam, melynek két mil- 
lió 816.418 kat. hold földje van, tehát körül- 
belül tizedrésze a müvelés alatt levő összes 

A magán birtokosok között herczeg Es- 
terházy Miklós az első, a kinek 421.053 hold 
birtoka van. A grófok között a leggazdagabb 
grófot Shönborn Ervin 226.021 holddal, utána 
jön Festetich Tasziló 135 ezer 541 holddal. 

A részvény-társaságok között az Osztr.- 
Magy.-Állam-Vaspálya 325,158 holddal, utána 

czeg mint 214 ezer 888 hold földnek a tulaj- ! 
donosa. 

nek 158.731 hold földje van, mig az ural-! 
kodó család magyarországi birtoka 86.911 
holdat tesz ki, József főherczegé pedig csak 
7 939 hold; e szerint a vállásalap, melyet a 
kultuszminiszter kezel, háromszor akkora. 

/ 
et 

hiresztelt kalocsai érseki uradalom csak 23, 

országgyü- 
lés által tt törvényji lat ál- 
lés által elfogadott tötvényjavaslatok az ál Debreczen városának van: 91.618 hold Utána 

következik Szeged 72.127 holddal. 

iskolái felett. Mikor a többi felekezetek mind 
önkormányzattal birnak már, a magyar r. 

kath. egyház nem maradhat az állam minisz- 
tereinek politikai hatalma alatt, hanem fel- 
séged apostoli vezetése alatt önrendelkezési 
jogával kell élnie. holdtól 1000 holdig 1655-nek, és 1000 hold- 

A főpapi birtokok közül legnagyobb 
gy zyváradi r. kath. püspöké: 189.935 hold; 

edést következik a nagyváradi gör. kath. 
ki 130.808 holddal, mig a nagyobbnak 
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1483 hold. A káptalanok között a leggazda- 
gabb az egri káptalan 91,602 holddal, mely 
nél a herczegprimás csak 1000 holddal gaz- 
dagabb. 

A városok közül legnagyobb földbirtoka 

.
.
.
.
 

Az izraeliták közül a legnagyobb föld- 
birtokos báró Schossberger Zsigmond 25,127 
holddal, azután jön Popper Ármin és a Bert- 
hold bárók külön-külön 23 ezer 900 hold 
földdel. 

A magyarországi birtok nagyság sze- 
rint a következőleg oszlik meg : 40,000 hold- 
tól lefelé 30,000 holdig 31-nek van; 30,000 
holdtól 20,000 holdig 54-nek. 20,000 holdtól 
10,000 holdnál többje van 46 tulajdonosnak, 
10,000 koldtól 5000 holdig 266-nak, 5000 

tól 750 holdig 982 földbirtokosnak van. 
Egész Magyarorsszágon tehát csak 3191 
nagybirtokos van. 

Az „Ellenzék- gyüjtése a 
FPusztai-árvák javára. 
Az ,Ellenzék szerkesztősége 10 frt. 
Mohay Károlyné 6 frt. 
Csiki Teréz 5 frt. 
Adám Dénesné 2 frt. 
Sárkány Ferenczné 2 frt. 
Fógel Antal 3 frt. 
Virág János 2 írt. 
Sebesi Pál 2 frt. 
Br. Huszár Ádám és Makray 

Domokos 5 frt. 
Gr. Eszterházy Miguel 3 frt. 
Lázár Margit Sz-NFalu 2 frt. 
Özv. Szász Samuné M.-Vá- 

sárhely 5 frt. 
Nevelits Janka 5 frt. 
Gocs Jenőné 2 frt. 
Baróczy László Puszta-Vi- 

zesdáról 3 frt 
Mózsa Attila (Aranykut) 5 frt. 
Moore Berta (M.-Palatka) 2 frt. 
Petri Zsigmond M-Vásárhely 2frt30. 
Boross Sándor ivén ada- 
. koztak: 
Ozv. Vagner Frigyesné 2 frt. 
rkosi Lajosné 1 frt 05. 

Boross Sándorné 2 frt. 
Iszlai Mártonné 1 frt. 
Nagy Lajos 1 frt. 
Boros György 1 frt. 
Gál Kelemen 1 frt. 
Gálfi Lőrincz 1 frt. 
Dr. Nyiredy Géza 1 frt. 
Benczédi Gergely 50kr. 
Szabó András (Sz.-Udvarhely) 1 frt. 
Száva Sándor (M.-Őrből) 2 frt. 
Bölöny József a kol. nemz. 

szinház volt intend. 100 frt. 
Juhos László 2 frt. 
Betty 5 frt. 
A műmalom részvénytárs. 20 frt. 
Schwartz Adolf igazgató 20 frt. 
Reich Jenő 10 frt. 

Összes gyüjtésünk: 237 frt 85 kr.*) 
k k 

A fenti összeget a tegnapi napon a Ko- 
lozsvár városi árvaszéknél helyeztük el az 
árvák nevére. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 9. 

- Az ezredéves országos kiállitás. 
Kolozsvár kerületi bizottsága bizalomteljesen 
fordul a köz- és egyházi hatóságokhoz, inté- 
zetekhez, egyletekhez valamint egyesekhez, 
hogy idő szerinti ipari szükségleteik megren- 
delésénél sziveskedjenek támogatására jőni 
azon iparosoknak, a kik a kiállitásban részt 
kivánnak venni, de képességük mellett anyagi 
helyzetük nem engedi oly készitmények elő- 
állitását, a melyek értékesitése nagy koczká- 
zattal jár. Az ily hazafias támogatás a lelkes 
pártfogókra nézve még azon előnyt nyujtja, 
hogy a megrendelendő kiválóbb készitmények- 
hez a szokottnál jutányosabb árban juthat- 
nak s azonkivül hathatósan előmozditják a 
nagy nemzeti ünnep fényét és erkölcsi érté- 

két. A kiállitási bizottság készséggel közve- 
titi e megbizásokat az ipar mindazon ágaira 

*) Megjegyezzük, hogy a beküldött össze- 
gek összeadásánál - mint a végső összeadásnál 
kitünt - lapunk 287. számában hiba történt, 
mely aztán tévedésből mindvégig megmaradt, s 
épen ez okból az összes adakozók nevét és ado- 
mányait ismét kimutattuk. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1895. Január 9. 

Aura. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : 

AmMICA. 
XXXVIII. 

(Folytatás.) (74) 
- Elkoptatják a lelkeim azt a diványt, 

nmondá bizalmasan a szomszédjának. El 
azok a kedvesek, az Isten áldja meg a szi- 
vüket ! Jól esik a lelkemnek két ilyen fiatal 
teremtést egész álló nap turbékolni és csó- 

kolódni látni - ugy biz a! 

Annyi bizonyos, hogy mióta a dada nap- 
pali szobáját elfoglalták nem tettek egyebet. 
Mielőtt Dávid oda költözött, akkor is eleget 
csókolódtak, de mióta valósággal meg voltak 
esküdve, olyan folytonos szerelmeskedésbe vol- 
tak merülve, hogy az öreg dada érzelgős szive 
felmelegedett a látására. 

- Utánna kell néznem, hogy az utóbbi 
napokban mik történtek, - mondá Dávid a 
mint a reggeliző asztal mellől felállott. Há- 
rom nap óta nem láttam ujságot - ez ször- 
nyüség! - Azóta akár mi történhetett ! 

- A királyné meghalhatott, - jegyzé 
meg Oliva, illojális nyugalommal élvezve a 
vajas kenyerét, a mint e szomoru sugalma- 
zást tette. 

- Vagy az anarkisták az országházát 
felrobbanthatták! Dada, tudna maga nekem 

- Mi, három napról szóló lapokat? 
- kiáltá Oliva. Dávid lelkem, azoknak az át- 
olvasása órákig fog tartani! Én nem nélkü- 

lözhetlek olyan hosszasan. Dada, hozzon egy 
heti lapot, azon hamarább keresztül megy 
Dávid. 

Morrisné teljesitette a fiatal asszony 
kivánságát; nehány percz mulva visszatért s 
a ,St Jakab Hirnök-öt az asztalra tette. 
Dávid rögtön egy karosszékbe vetette magát 
és olvasni kezdett. 

Oliva az ablakhoz ment és kinézett; 
neki nem volt semmi dolga, csak, hogy vára- 

kész volt vele ismét foglalatoskodni. 
Ugyan mi szükségük van a férfiaknak 

azokra az ostoba hirlapokra? - gondolá 
magában. Arra a kis zöld pázsitra nézett, 
mely a Morrisné lakását a csendes országut- 
tól elválasztotta, s a keritést szegélyző bo- 
rostyán sövényre, s a pázsit közepén levő 
kerek virágágyra, melyen scárlát szinü gerá- 
niumok diszlettek. Ugy tetszett előtte, hogy 
ily szép és csinos helyet nem látott még soha. 
Farnford kastély a parterreivel és virághá- 
zaival kevésbé tettszett neki, mint ez a négy- 
szögü kis kert a külvárosban. 

Oliva nem bánta meg azt a lépést, 
melyet a Dávid reábeszélése következtében 

a nagy boldogsága, itt ebben a szerény kis 
házban kezdődött. Ő nagyon gyenge volt és 
ingadozó, de azért mindig éppen oly őszintén 
és igazán szerette Dávidot, a hogy az sze- 
rette őt és most, midőn az anyja zsarnoki 
uralkodásától meg volt szabadulva, s az ál- 
tala szeretett férfi erősebb akarata és bátor- 
sága áital volt támogatva, az Oliva jelleme 
már is fejlődni, mélyebbedni és erőssödni 
kezdett. 

Egyedül magára hagyatva csak egy 
szegény, félénk, gyenge lelkü teremtés volt, 

a mult napokról hirlapokat szerezni? 

kozzék, mig Dávid bevégezte az olvasást és 

tett; ő sohasem volt még ilyen boldog és ez 

de Dáviddal az oldala mellett erősnek érezte 

magát. Nem félt tobbé az anyjától, ámbár 
remegett egy kissé azon harag kitörésétől 
mely házasságuk beösmerését követni fogja, 
de azzal vigasztalta magát, hogy ,Akár hogy 
haragszik most már nem tehet semmit - a 
legrosszabb a mit tehet az, hogy nem ad 
pénzt; és azzal nem törödöm, mert Dávid 
dolgozik értem és miután megesküdtünk, nem 
szakithatnak el tőle 1 

Az ablak mellett állva ezekről gondol- 
kozott, mig Dávid az ujságot olvasta, s bol- 
dog mosolylyal nézett ki a Morrisné kis 
kertjében levő piros gerániumokra. 

- Jóságos ég! 
Efelkiáltásra megdöbbenve fordult meg; 

Dávid felugrott a székéről, halálos sápadt- 

a kezeiben levő hirlapra. 
- Dávid - kiáltá Oliva - megijjedve 

a férje arczától - mi történt? 
- Oh, drága Olivám, a legborzasztóbb 

a mi történhetett! mondá Dávid szaggatott 
hangon. 

- Mi az? Nem az én atyám? kiáltá 
Oliva a férje oldala mellé szaladva. 

- Nem a szegény Aura. 

- Aura! Oh, mi történt vele? 

- Ne ijjedj meg - nem ő vele tör- 
tént - de Oliva - ez oly borzasztó csapás 
Aurára - ámbár nem vele történt; a férje, 
a szegény Strange Róbert meghalt - meg- 
ölték! 

- Megölték? Oh, Dávid! 
- Akkor történt - igen, éppen azon 

a napon midőn mi a Lady Hampstead pik- 
nikjén voltunk! 

A Smohinghami munkások sztrájkoltak 
és ugy látszik, hogy a feldühödt tömeg ölte 
meg. Hallgas ide: ,A Smokinghami végze- 
tes sztrájkról, mely a mult kedden a Strange 
Róbert ur halálával végződött, a tegnapi vizz- 
gálaton még több részletek jöttek világos- 
ságra. 

Ugy látszik, hogy a szerencsétlen Strange 
ur a tömeg által a szó teljes értelméhen 
halálra volt verve, rugdosva és taposva; de 
ámbár a lázadók kolomposai közzül többen 
be vannak zárva, bizonyitékok nem elegendők 
arra, hogy valamelyiket közülük a büntett 
elkövetésével vádolni lehetne. Strange ur az 
ő tulságos szigorusága által munkássainak 
az állandó ellenszenvét vonta magára, s a 
haragos szenvedélyek, melyeket a dolgok sze- 
rencsétlen állása hozott életre, és a sztrájk 
kezdete óta folytonosan léteztek, e szánalmas 
eseményben kulmináltak." 

A lap mind azoknak a nevét hozta, kik 
az emberölés vádjával terhelve le voltak tar- 
tóztatva. 

Ünnepélyes csend lepte meg az ifju 
párt a mint a tragédia történetét együtt ol- 
vasták. - Ennek az erőszakos halálnak az 
árnya, mely uj boldogságuknak a fényes ut- 
jára ily korán vetődött, mind a kettőjüket 
megrázta. 

- Drágám, - mondá Dávid szomoru 
hangon, - nekem rögtön Smokinghamba 
kell mennem. 

Oliva ijjedt tekintettel nézett fel reá. 
- Mert lásd - folytatá Dávid, -- én 

tudom, hogy ottan szükség van reám. Es a 
szegény Aura - ő bizonyosan ott van - 
és nincsen senkije, a ki vele legyen. 

- Oh, igen természetes, hogy neked 
Aurához kell menned ! 

- Es te, angyalom - vajjon mit kel- 
lene tenned ? 

- Nem nmehetek veled ? 
- Nem drágám; az a szomoru hely 

nem neked való. 

Félek, hogy vissza kell tégedet az atyád 
házához vinni és ott hagyni.. 

Az Oliva arcza megnyult, de egy szó 
ellenvetést sem tett. 

- Jól van edes Dávidom, - volt a l 

válasza. Legalább ez által megvagyunk ki- 
mélve a levél irástól ! 

Aztán felmentek a szobájukba és pa- 
kolni kezdtek. ; 

XXXIX. 
Lehetetlen volna leirni azt a rémületet, 

mit a szegény lady Hampstead érzett midőn 
dearloki pikniket ért több szerencsétlensé- 
gekre ráadásul bizonyos lett benne, hogy a 
házhoz visszatért vendégek köréből March- 
mont Oliva és Beván Dávid hiányoznak. 

Eltünésökről a Strangené hirtelen való 
eltávozása után csak későbben gyöződött meg. 
Aura nem várakozhatott a testvérére, hogy 
őt a városba visszakisérje, hogy hét órára 
nem tért vissza azon senki sem csudálkozott, 
mert a mulatni szerető vendégek között töb- 
ben voltak a kik a kitüzött időre nem jelen- 
tek meg. És midőn Aura hallotta, hogy Oliva 
volt a testvére társa, nem volt meglepetve, 
hogy Dávid a délutáni együttlétet a lehető 
leghosszabbra nyujtja. 

- Talán képes lesz Olivát reábeszélni, 
hogy eljegyzését bontsa fel, - gondolta a 
saját aggodalmai között. 

Hét órakor indult egy vonat, melylyel 
Londonba mehetett és keresztül hajtatva a 
városon, a nélkül, hogy a Curzon utczai ház- 
ba betérjen, megkaphatta az északi vonalra 
menő gyorsvonatot, melyel korán reggel Smo- 
kinghanban lehetett. 

s ezt tenni volt a kötelessége. Tudta, 
hogy Gudge ur nem küldött volna neki olyan 
telegrámot, ha csak a férjének valami ko- 
moly baja nem lett volna; és ámbár a sza- 
vak oly gondosan voltak megválasztva, hogy 
a rettenetes igazságot lehetetlen volt azokban 
gyanitani, még sem kételkedett benne, hogy 
a férje vagy nagyon beteg vagy valami ko- 
moly természetü szerencsétlenség érte. 

(Folytatása köv.) 
.. 

.
 



lozsviet, 18857 
Január 9. 

nézve, a melyeknek a kerület területén megfe- 

r, a kő és agyag sat. iparágakra nézve 
ránt. Kolozsvár, 1895. január 8. Gróf 

Béldi Akos, elnök, főispán. Gámán Zsigmond 
előadó. 

- Uj közgazdasági lap Kolozsvárt. Az 
dig hetenkint megjelent „Erdélyi Gazda", 

melyet Sz. Szakács Péter erdélyi gazdasági 
egyleti titkár szakértelemmel és jelesen szer- 
keszt, havi folyóirattá alakul át. Ennek he- 
vi 

lyébe, ,Mezőgazda" czimen K. Vörös Sándor 
gazd. igazgató és Páter Béla gazdasági ren- 
des tanár szerkesztésében uj hetilap indul 6 
frt évi előfizetési ár mellett. Az uj lap prog- 
rammja gyakorlati irányt jelöl a lap menetére 
s első száma változatos tartalommal jelent 
meg. Igéri, hogy szép képekben is bemutatja 
a gazdasági dolgok körébe vágó tárgyakat. 
Az előfizetések a kolozsvári gazd. tanintézet- 
hez küldendők. 
-Meghivó. A kolozsvári tud. egyetemi 
ifjusági segélyegyleteinek elnökeit, titkárait 
és pénztárosait f. hó 10-ére csütörtökön d. 
u. 1/,6 órára az egyetemi kör választmányi 
szobájában tartandó értekezletre meghivom. 
Tárgy: A segélyegyletek és a diákasztal kér- 
dése. Kolozsvárt, 1895. jan. 8-án. Krenner 

Miklós egyetem-köri és menza-bizottsági elnök 
- A siketnémák helybeli intézete ja- 

vára Vécsei Sámuel helybeli lakós 25 frtot 
adakozott. Az intézet felügyelő bizottsága a 
nemes szivü emberbarátnak ezen követésre 

méltó tettéért hálás köszönetét. nyilvánitja. 

- A jogász-bálra a szinház berendezé- 

sét és diszitését ez idén is Ditrói Mór szin- 

zgató ur vállalta magára. A rendezőség 
lönös figyelmet forditott arra, hogy az ét- 

termekben és a czukrászdában az eddiginél 
nagyobb kényelem uralkodjék, a mi minden- 
esetre szükséges is volt. 

Kz Egyetemi Kör tánczestélyeit ren- 
dező bizottsága holnap, január 10-én délután 
2 órakor az Egyetemi Kör választmányi szo- 

bbájában gyülést tart a második estélyre való 
előkészületek megbeszélése czéljából, a melyre 
at. tag urakat van szerencsém ezennel meg- 

hivni. Kolozsvárt, 1895. jan. 9. Grátz Gusz- 

táv, biz. alelnök, Fischer Zsigmond, titkár. 

Szinház. Dóczi Lajosnak sok köl- 
tőiséggel dicsekvő vigjátékát, a ,Csókot" 
adták tegnap nagy tetszés mellett noha az 
előadás a gyengébbek közül való volt. Nem 
ajánljhatjuk eléggé az igazgatóságnak, hogy 
magyar termékekből többet hozasson szinre, 

mint eddigelé tett ezen szezonban; s a szin- 
ázi tagoknak, hogy a magyar darabok be- 
anulására is sziveskedjenek kellő gondot 
orditani. 

- Az EMKE álarczosbál védnökségét 
ujabban Biró Béla apátkanonok és Jósika 
Sámuel báró fogadták el. Ezek szerint az 
. M. K. E.-bálnak összesen 9 védnöke lesz. 

Ezek az emlitett két védnökön kivül: Gróf 
Bethlen Gábor, Bölöny József, dr Brandt Jó- 

sef, Hild Gyula altábornagy, gr. Kornis Vik- 

or, gr. Teleki Károly és báró Wesselényi 

Miklós. A rendezőbizottság figyelmezteti azo- 
kat, a kik a roccoco-menetben részt akarnak 

venni, hogy a szükséges fölvilágositásokra 

a hölgyek özv. báró Bánffy Zoltánnéhoz, az 
urak gróf Esterházy Déneshez forduni szi- 

veskedjenek. A roccoco-menetben csak a már 

jelzett egyszerü szövetekből készült ruhák- 

ban vehetni részt; a meneten kivül az álar- 
zos közönség bármily tisztességes és illő vi- 

seletben jelenhetik meg. Utóbbi tekintetben 
a szövetek miőségére nézve közvetitést nem 

vállal a bizottság. Álarczok stb. megrendel- 

hetők Vogel Antal főtéri üzletében. 

- A szókimondó asszonyságból társu- 
latunknál már kiosztották a szerepeket. A 
czimszerepet Hunyady Margit, Napoleont 

. Kovács Gyula, Lefebret Haday, Neiper- 
get Góth játszák. Az ujdonság már a jövő 

héten szinre kerül. 
- A kolozsvári diákasztal ügye szé- 

pen halad előre. Jóllehet a gyüjtőivek szét- 
üldése csak most van folyamatban, mégis 

már egy-kettő közülök kisebb-nagyobb ado- 
mányokkal visszaérkezett. Tegnap a bizottság 
a következő adományokat kapta: Dr. Gross- 
mann Emil Aradról 5 frt. Tóth Miklós 

gyüjtése Nagy-Enyeden: Zeyk Dániel 5 frt, 
Török Bertalan, Folyovics Sándor 2-2 frt, 

. Varró László, Csató János, Szilágyi Far- 
as, Tóth Miklós, Török Antal, Kontz Al- 
ert, Benedek Gábor, Málnási Károly, Kiss 

Károly, dr. Magyari Károly, Kovács Gyula, 
1-1 frt. Szentes Albert gyüjtése Sza- 
mosujvárt: Placsintár Dávid 5 frt, Gajzágó 

Ferencz 2 frtot. Fogadják e helyen is a bi- 
zottság köszönetét. 

- Esküvő. Mint lapunkuak irják, dr. 
utsek Sándor, a kiváló képzettségü ko- 
zsvári fiatal ügyvéd hétfőn délután 3 óra- 
or esküdött örök büséget Gödöllön az ud- 
ari kápolnában Szilágyi Mariskának, 

BSzilágyi Gusztáv korona uradalmi mérnök 
bájos leányának. Az esketést O dray János 
esperes-plébános végezte. Koszorus leányok 

pvoltak Tutsek Anna jeles irónőnk, a vőle- 
gény növére és Szilágyi Iduska. Esküvő után, 
az uj pár nászutra indult. Áldás legyen fri- 
gyükön! 

- Telepy Sárika. Távirati tudósi- 

nkban röviden jelentettük, hogy Telepy 
ika, Telepy Károly hires festőnek szép 

ya Bpesten meglőtte magát. Az öngyil- 

osságról bpesti tudósitónk a következőket 

Az uj esztendő szomoru krónikáját egy 
ek kétségbeesett cselekedete gazdagitja. 

lelő képviselői vannak, tehát a fa, a fém, a 
Telepy Károly festőnek, a képzőmüvészeti 
társaság képtárosának tizenöt éves feltünő 

szép, kedves és mindenki által szeretett leá- 
nya: Sarolta fejbe lőtte magát és rögtön 
meghalt. A szerencsétlen leánykát nagyon jól 
ismerték a fővárosi társaséletben és szomoru 
esete kétségkivül mély szánakozást és kinos 

feltünést fog kelteni mindenfelé. Csak néhány 
napja, hogy boldogan tánczolt a Nemzeti 
Szalon által rendezett hölgyestélyen s a kik 
tegnap előtt délután látták őt a városligeti 
jégpályán korcsolyázni, bizonyára nem is sej- 
tették, minő sötét terveket forral a fejecs- 
kéjében. Vagy talán még neki sem volt ak- 
kor szándékában az öngyilkosság. 

Telepy Sarolta tegnapelőtt délelőtt 11 
órakor azzal távozott hazulról, hogy zenelecz 
kére megy. Naponként tette ézt, s igy nem 
volt feltünő senkinek. A szerencsétlen gyer- 
mek azonban kiment Káposztás-Megyerre, a 
hol atyjának is nyaralója van. A kisasszony 
szokatlan látogatása felette meglepte a nya- 
raló házmesterét, a ki kifejezést is adott eb- 
beli csodálkozásának. 

Azt jöttem megnézni, mit csinálnak - 
mondá kaczagva a bájos gyermek és hangja 
olyan őszinte volt, a mely minden aggályt 
eloszlatott. Miután még mindenféléről cseve- 
gett, bement a nyaraló kis pavillonjába, a 
mely gyermekéletének legkedvesebb helyét ké- 

pezte. Röviddel ezután erős durranás hallatszott 
a pavillonból : Telepy Sarolta agyonlőtte ma- 

gát. A házmester kétsegbeesetten odarohant, 

benyitott az ajtón, s a földön vérében he- 

verve találta a szép leányt. Fejéből még pa- 

takzott a vér, de már halva volt. Holtteste 

mellett kis zsebrevolver hevert, a melyből 

egy töltény hiányzott. Telepy Sarorlta két 

ségbeesett cselekedetéről rögtön értesitették 

családját, a melyet ép oly erősen sujtott le 

az eset, mint a milyen ösmeretlen előtte an- 

nak oka. 
- A szilágy-csehi ifjuság kaszinó- 

könyvtára javára ugy anyagilag, mint erkölcsi 
sikerrel kedélyes tánczestélyt rendezett e hó 
5-én. - Egyszerüség és jó kedv volt a jel- 
szó, be is vált mindkettő, a hölgyek egyszerü 
toiletekben hoditottak s a kedv összetartotta 
a mulatókat a hajnali órákig. Leányok je- 
lenvoltak: Bárkán Klára, Dragomán Irma, 
Flitzner Juliska, Lenhart Luiza, Molnár Zsu- 
zsika, Rácz Zsanka és Ilona, Stern Róza és 
Heléna, Teodorovics Mariska és Gizella és 
Verehelyi Ilona kisasszonyok. Asszonyok : 
Babuczay Györgyné, Csep Gyuláné, Drago- 
mánné, Goldstein Lajosné, Kovács Gerőné, 
Lenhart Vilmosné, Lengyel Miklósné, Molnár 

valamire való hivatalnál, ahol divatos nadrá- 

, got kell viselni Aztán meg nem is kis Miska 

S. Miklósné, Molnár Gerőné, Rácz Mátyásné, 
Stern Simonné, Verehelyi Mihályné és Zilahi 
Gyuláné urnők. 

- A székely ágyuöntö gyásza A 48- 

49-es székely ágyugyár egykori vezetőjét 

Turóczi Mózes uramat sulyos családi gyász 

érte. Neje, Turóczi Mózesné, Szőcs Ilona 47 

éves korában, boldog házassága 27-ik évében 

Kézdi-Vásárhelyt hirtelen elhunyt. E csapás 

sulyosan érinti a nagy idők e jeles férfiát, 

ki 83 éves kora daczára ma is rendithet- 

len hive a negyvennyolczas eszméknek és el- 

nöke az 1848-as pártnak. Igaz részvéttel 

adunk hirt e szomoru gyászról, 

Szemzácziós letartóztatás 

Nagyváradon. Leirhatatlan izgatottságot 

keltenek a Lászlómalom bünvizsálatának fej- 

leményei. A heti nap szenzácziója az, hogy 

Feldheim Izraelt, Nagyvárad egyik legtekin- 

télyesebb kereskedőjét, letartoztatták. Feld- 

heim a zsidóság oszlopos embere, az ezraelita 

hitközség pénztárnoka és városi képviselője 

volt. Vagyoni állását 200.000 forintra be- 

csülték. A letartóztatás előzményei a követ- 

kezők: A malom bukása után Feldheim iz- 

gatottan sürgette, hogy a malommal foly- 

tatott üzletről adjanak neki kivonatot a köny- 

vekből. Ezt az ő unszolására megtették. 
Pénteken Rafael Sándor a malom könyvelője, 

a ki a vizsgálattal foglalkozik, berohant 

Harmath igazgatóhoz jelentve hogy a köny- 
vekből kitünik, hogy Feldheim javára hamisan 

lettek azok vezetve. A fizetési oldalokon 
kevesebbet vittek mindig át. A szakértők ne- 
gyed milliós sikkasztást konstatáltak, a melyen 
Szilágyi, Kondn és Feldheim osztoztak. Feld- 
heimhoz szombat délben ment a biróság és 
még felförmedt, hogy délben tudnak jönni, 
mikor ebédel. A biróság elkérte könyveit, 
átvizsgálta a László-malommal folytatott 
üzleteket, Feldheimnak külön könyvei van- 
nak, melyeket valoszinüleg most hirtelen 
készitett a kivonatok után. A könyvekben 
benne vannak azon tételek is, melyeknek ösz- 

—- 

szege megegyez a malomban sikkasztott ösz-a 
szeggel, de ezen összegekről egyetlen nyug- 
tája sincsen. A könyveket az ügyészség el- 
vitte magával és Feldheimot délután 3-tól 
7-ig halgatta ki a biró. Az ügyészség épü- 
lete előtt a zsidóság nagy csoportba ver- 
gődve várakozott. Feldheim Bigó vizsgáló 
biró kérdésére csak azt hajtotta, hogy ,köny- 
veim rendben vannak, a László-malom köny- 
veihez semmi közöm. ,A nyugták hiányáról 
nem tudok fölvilágositást adni." Este adták 
tudtára elfogatását. Feldheim haját tépte és 
tilt akozott az elfogás ellen, mire szuronyos 

őrt szólitottak be. Erre Feldheim az ijedség 

től összeroskadt. Hlatky Endre a malom ügy- 

védje Feldheim vagyonára zárlatot vezetett. 
Délután kihallgatták Konda elfogott köny- 

velőt, a ki a Feldheim részére történt hami- 

sitásokat tagadta. Feldheimről kiderült, hogy 

a városi fogyasztási adóhivatalnál okiratot 

hamisitott, a miért 900 frtra büntették meg. 

A vizsgálat folyamán több kereskedőre, mint 

ujabb büntársra merült föl a gyanu. 
- Az özvegy czármé csókja. 

Pétervárról irják: Midőn a franczia küldöttség 
élén Gervais tengernagygyal, az özvegy czár- 
nétól bucsut vett és Gervais letérdelt, hogy 

a czárnénak kezet csókoljon, megölelte a ten- 

gernagyot, homlokon csókolta és zokogásban 

tört ki. A kronstadti napokra való visszaem- 

lékezés, a mikor III. Sándor még ereje vi- 

rágjában volt, megrenditő hatással volt a 
sokat szenvedett nőre. A küldöttség többi tag- 
jai letérdeltek és igy kiáltottak: „Madame, 

térdet hajtunk bánata előtt! A legtöbbnek 

szemében köny ragyogott. 

- Koós Ferencz kir. tanácsos, nyug 
kir. tan. felügyelő nejét Szilveszter-estéjén 

mint lapunkat értesitik, sulyos balaset érte. 

U. is este 7 órakor lakásuk ebédlőjének külső 

ajtaját a mint kinyitotta, a dühöngő vihar 

ajtóstól elkapta a különben is gyengélkedő 

urnőt és ugy vágta a kövezetre, hogy jobb 

keze félkarcsontja a vállon alól 1 1/, deczi- 

méternyire ketté tört, s ezen kivül lábain 

is több zuzódást szenvedett. A beteg urnő 

állapota hála az égnek, napról-napra javul. 

Kell azonban még 3 hét, mig kigyógyul. 
Részvéttel közöljük e hirt, mert tudjuk, 

hogy az a számos, maradandó tanügyi, kul- 

turális, társadalmi és nemzeti alkotás, mely 

lételét Koós Ferencznek, lapunk kitünő mun- 

katársának köszöni, sokat köszönhet nejének 

is, a gyöngéden szerető nemes szivü urnőnek, 

ki zavartalan csöndes, boldog családi tüzhelyt 

biztositva férjének, szive szeretetének me- 

legével lelkesitette nehéz de szép feladatai 

sikeres megoldásában, 
- Ki az ur a MHortobágyon ? 

Debreczenből irják: Ugyan ki ne hallott 
volna Debreczenben valamit aról a deli dél- 

czeg hortobágyi gulyásról, a ki József főher- 

czegnek főzte a tésztás kását s a kit Fülöp 

János néven irtak be az anyakönyvbe. Ez a 

hires gulyás tegnap nagy hivatalba került: 

ökörgulyás lett a Hortoaágyon. Nehogy ki- 

csinyelje valaki ezt az állást mert a hogy 

vésőbb ki fog sülni, valamivel többet ér sok 

ez az állás, tegnap délután ugyancsak meg- 

drukkolt érte jó Fülöp János. Ketten pá- 

lyáztak Debrenczeni Györgygyel s az izgatott- 

ságért, melyet a hosszantartó vita alatt kiál- 

lott, bőven kárpótolva lett azzal, hogy őt vá- 

lasztották meg hortobágyi ökörgulyásnak. - 

Sok ember megirigyelheti jó Fülöp uj állá- 
sát, mert az egyév alatt 3200 koronát kész- 

pénzben jövedelmez. Ezerhatszáz ökör van a 

keze alá bizva s mindegyik ökörért két koro- 

nát fizetnek neki. Ez még nem minden. - 

Fülöp János gulyás kunyhót is kap a Horto- 

bágyon s ráadásul negyven jószágtartásra 

engedélyt, meg legelőt. Aztán mondja valaki, 

hogy nem nagy nr a hortobágyi ökörgulyás. 

Elégetett milliók. Minden 

esztendőben megtörténik, mindig megirják, 

az ujságok mint a legtermészetesebb dolgot, 

de azért mégis mindig sir az emberben a 

lélek, a mikor olvassa. Bécsben a napok- 

ban kerek husz millió forint fognak eléget- 

ni. A husz millió csupa valódi, de már 

uraságoktól használt tizes, százas és ezres 

bankó, a melyek idő jártával megkoptak, pisz- 

kosak és rongyosak lettek. A pénzt az Osz- 

trák-Magyar bank herrengassei palotájában 

égetik hamuvá, kirendelt bizottság ellenőr- 

zése mellett külön e czélra csinált kemenczé- 

ben. Az elégetett kopott bankók helyett ter- 

mészetesen ujakat és ropogósakat adnak ki, 

de azért - isten tudja - mégis kár értük. 

- Monte-Carló. Ezuttal nem lett 

öngyilkóssá, - csak sikasztóvá. Genuában 
tegnap a párisi rendőrség megkeresésére el- 

fogták Blunet vasuti főpénztárnokot, a ki egy 

franczia vasutnál volt Párisban, s kerek 

320,000 frankot sikkasztott. A pénz nagy ré- 

szét Blunet Monte-Calóban jászotta el. Genuá- 

ban éppen akkor fogták el, a mikor Ameri- 
kába menő hajóra akart szálni. 

- Szumeoru tréfa. Augsburgban e 
hó 3-án szomoru eset történt Steppes alez- 
redesnek leánya, a 24 éves Lilli reggel anyja 
és fivére, Steppes hadnagy előtt báliruháját 
próbálta föl. A fiatal hölgy a reggeli után 
nevetgélve és tréfálkozvá mulatott fivérével. 
Amint később a szobából kiakart menni, a 
szekrény szögletén egy revolvert vett észre, 
melyet fivére azért hozott a szobába, hogy 
kiszedje belőle a töltényeket és a revolvert 
kijavitás végett a puskamüveshez küldje. A 
leány fölkapta a revolvert, nevetve emelte 
homlokához és igy szólt; ,Hogy bánnak ez- 
zel tulajdonkép, nemde igy?" A hadnagy, aki 

laz ablakban ült, rémülten ágrott föl és föl- 

kiálott: „Az Istenért, a fegyver töltve van ! 
E pillanatban lővés dördült el, s aleány, hom- 
lokán találva, holtan esett össze. 

- Vőlegény kisasszony. Varsó- 
ból irják ezt az eléggé szenzácziós törvény- 
széki végtárgyalást: Egy Switkiewicz Mari- 
anne nevü, nem egészen fiatal leányzó, egyik 
derüs napon rövidre vágatta a haját, férfiru- 
hát öltött magára és konstatálta, hogy férfiu. 
Nawrocki Micislávnak keresztelte el magát s 
e név alatt fiatal leányokkal kezdett ismer- 
kedni. Többnyire szobaleányok és elárusitónők 
voltak a boldogok. kiknek szerelmet vallott 
és házasságot igért. Persze sokan voltak azok, 
a kik szivesen férjhez mentek volna. Switkie- 
wicz - Navwrocki Micisáv - Marianne 
czélja meg nem volt más, minthogy pénzt 
csaljon ki kedveseitől, mi többnyire sikerült. 
Elkisérte kedveseit séta és mulatóhelyekre és 
szinházakba is és igy megnyervén bizalmu- 
kat, megtakaritott filléreiket elszedegette. De 
miért is ne adták volna neki, a vőlegényük- 
nek, ki nemsokára - férjük is lesz. Vala- 
melyik napon az egyik leányzó, kivel ,be- 
csületes viszonya" volt, megpillantotta őt az 
utczán - női ruhában. Mikor a fölött mél- 
tán csodálkozott, Switkiewicz a fülébe sugta, 
legnagyobb titoktartás terhe alatt, hogy ő 
titkos ügynök s igy néha női ruhában is kell 
járnia. A mig áldozatainál pénzt szimatolt, 
tartott a vőlegénység, azután mást keresett, 
mig a rendőrségre nem jutott. Hogy Swit- 
kiewicz mennyire tudta játszani szerepét, ki- 
tünik abból is, hogy menyasszonyait néha 
féltékenységből (?2) meg is verte s befolyása 
akkora volt ,szeretőire, hogy mikor a rend- 
őrséghez beidézték őket tanuvallomásra, nem 
mertek vallani ellene s igy a biró kénytelen 
volt a vőlegény-kisasszonyt bizonyitékok hiá- 
nyában fölmenteni. 

- Egy irodalmi inyenez. Ínas 
(igy szól a henteshez) : A gazdám azt üzeni, 
hogy a sonkát annak a regénynek a foly- 
tatásába csomagolja, a melynek a kezdeté- 
ben a tegnapi sonkát adta. 

- A mulató spanyolok. Valen- 
cziában a mult hónap 22-én volt az ó-év 
utolsó bikaviadala s a jókedvü mulatság a 

nézők örömére, meglehetős tarkán végződött. 
Froncho Rafaelt, a ki egy szamáron nyar- 

galt, az egyik bika feldobta a levegőbe s a 

szegény ficszkó pár pillanat mulva eltörött 
lábbal feküdt a czirkusz homokján. Egy má- 

sik viador a térdén sérült meg, egy harmadik 
pedig agyrázkódást szenvedett. A spanyol uj- 

ságok, a melyek az eseteket hirül hozzák, 
ekként végzik: Éljen a czivilizáczió ! 

- Erdőégés Minesotában. New- 
Yorkból érkezett táviratok szerint, irtózatos 
erdőégések voltak Minesota állam Pine Carl- 
ton kerületében. A vagyonban és emberélet- 
ben esett kár óriás. Wiscontinban háromszáz 
ember. ás iukley ezerötszáz lakója közül há- 
romszáz veszett a tüzbe. Tizenöt város pusz- 
tult el, s vagy ezer emberélet esett áldoza- 
tul. Az erdők még most is égnek, a vesze- 
delem megszünését csak akkor lehet remélni, 
ha az óriási szélvész, amely már vagy negy- 
vennyolcz órája dühöng, megszünik. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Válság. 

Budapesten, jan. 9. 

A kormányválság még mindegyre 
tart. 

A Wekerlénél tegnap délután 3 
órakor tartott értekezlet a fuzió léte- 
sitése érdekében teljesen eredménytelen 
maradt. 

Az értekezleten Khuen-Héderváry 
bán előterjesztésére kijelentették, hogy 
hajlandók ugyan a fuzióra, de semmi- 
esetre sem ugy, hogy uj pártalakulá- 
sok legyenek. 

Ennek következtében nagy való- 
szinüség szerint, Héderváry bán visz- 
szaadja a megbizást ő Felsége kezébe. 

A közös külügyminiszteriumban ez 
ujabb fordulatról ugy vélekednek, hogy 
ennek daczára sem bizza meg a király 
Bánffy Dezső bárót, a kabinet-alaki- 
tással. 

Bánffy Dezső bárót beavatott kö- 
rök tudomása szerint, azért nem biz- 

zák meg a kabinetalakitással, mert ha- 
tározott nemzetiségi programmja van, 
melyet a miniszteri bársonyszékért nem 
akart eldobni magától. 

Ahogy a Wekerle lemondása után 
a Bánffy Dezső báró nevét kezdték 
emlegetni a lapok, mint leendő minisz- 
terelnököt, a szászok rögtön összesug- 
tak-bugtak s azzal a kijelelentéssel 
kezdték fenyegetni a kormánypártot, 
hogyha Bánffyt viszik, ők mindnyájan 
kilépnek a kormánypártból. 

Ezenkivül a külügyminiszterium- 
ban igy gondolkodnak, hogyha Bánffy 
Dezső báró bizatnék meg kormány- 
alakitással, ezt az oláhok provoká- 
cziónak tekintenék, a mi a külügy- 

miniszterium helyzetét Oláhországgal 
szemben nagyon megnehezitené. 

Bécsi udvari körökben leghelye- 
sebbnek azt tartják, hogy gróf Sza- 
páry Gyula bizassék meg egy átmeneti 
kabinet alakitásával. 

Az indemnyti megszavazása után 
Szapáry Gyula gróf uj választásokat 
rendelne el. 

Az uj kabinet. 

Budapest, jan. 9. 

A Magyar Értesitő szerint a szabadelvü 
pártban többen oda törekedtek, hogy We- 
kerlét az uj kabinet pénzügyminiszterének 
tartvák meg. Ez azonban bár külföldön nem 
szokatlan - teljesen elesett. 

Országgyülés. 

Budapest, jan. 9. 

Az országgyülés parlamentje hosz- 
szabb szünet után ma tartott először 
ülést. 

Az ülésen jelen voltak az összes 
miniszterek s a karzatok ; zsuffolásig 
megteltek. 

Bánffy Dezső báró 11 órakormeg- 
nyitván az ülést, bejelentette, hogy a 
király köszönettel fogadta a képvise- 
lőház ujóvi üdvözletét. 

Jel-nti továbbá, hogy az „Adria 
hajóstársaság' elnökévé Nikolics Fe- 
dor neveztetett ki. 

S végül bejelenti a képviselőház- 
nak, hogy Ürményi Bernát képviselő 
a bizottságokban elfoglalt állásairól 
lemondott. 

Ezután Wekerle Sándor minisz- 
terelnök emelkedett fel, s hivatkozott 
multkori bejelentésére, hogy a király 
elfogadta a kabinet lemondását. (He- 
lyeslés a szélsőbalon.) 

Minthogy az uj kormányalakitása 
iránt a tárgyalások mind ez ideig még 
befejezve nincsenek, kéri a házat, hog- eformi üléseit az uj kormánynak remélhetőle, 
legközelebbi megalakulásáig napolja el 
s elnököt bizza meg az összehivással. 

Helfy Ignácz képviselő beszélt ez- 
után. 

Szerinte a ház e bejelentéssel kap- 
csolatban egyebet nem tehet, mint 
hogy tudomásul veszi a válság fejlődé- 
sét és fázisait. 

De a legelső alkalommal tüzetes 
vita tárgyává fogják tenni. 

Abban senki sem kételkedik, hogy 
erre szükség van, mert ha ezt nem te- 
szik, s csak egyszerüen tudomásul ve- 
szik, az ország ezt mély megdöbbenés- 
sel fogadná. (Zaj, ellentmondás a ház 
közepén.) 

A külföld gunynyal, ellenségeink 
pedig hahotával fogják fogadni. (El- 
lenmondás a középen.) 

Madarász József a 
terminus helyett 
az ülés kitüzését. 

Polonyi Géza fentartja a jógot, 
hogy a válság lefolyására nézve ész- 
revételeit később tehesse meg, 

Mostan elfogadja Wekerle indit- 
ványát. 

Elnök ezután az ülést bezárta, 

bizonytalan 
szombatra kivánná 

A függetlenségi párt és a de- 

legáczió. l 
Budapest, jan. 9 

A ,Magyar Hitlap" szerint fuzió ese- 
tén a függetlenségi párt kimondja a delegá- 
czióban való részvételt. 

A czárné ukázai. 

Budapest, jan. 9. 

Oroszország hivatalnoki kara nagy iz- 
galomban. Mindennap uj és uj ukázok jelen- 
nek meg, melyeket a czárné diktál s a czár 
csak aláirja. A reformok ellenségei azonban 
biznak abban, hogy e mézes hetek elmultá- 
val a czárné befolyása is csökkenni fog. 

--- 

Felelős szerkesztő : 

RARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY IÁLY. 

Nyilttér. 

Bethlenben a főtér legélénkebb he- 
lyen 25 év óta fennálló füszer és vegyes 
üzlet, dohány nagy tőzsde- beteg- 
ség miatt - készpénz fizetés mellett eladó. 
Ertekezhetni Kincses Kristóf tulaido- 
nossal, Bethlenben. 
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léséből 

Sz. 3010-1894. 

mindazon ingatlanokra, a melyekre az 1886-ik évi XXIX, 

XXXVIII. és az 1891-ik évi XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdon- 

ijjogának bejegyzését rendelik, az 1892-ik évi XXIX. t.-czikkben szabályozott 

Kolozsvárt. llaz 

Kolozsvármegye és Kolozsvár szab. kir. város főispánjától. 

Ssz. 1529-1894. 

Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város K.-Monos- 

tor kerületében ujonnan rendszeresitett s 500 frt fizetéssel és 50 

frt irodai átalánynyal javadalmazott kerületi kapitányi és 300 frt 

évi fizetéssel javadalmazott kapitányi jegyzői állásra ezennel pá- 

lyázatot hirdetek és felhivom mindazokat, a kik ezen állások va- 

15. (8-8) 

lamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. törv.-czikkben 

előirt minősitést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésü- 

ket hozzám 1895. évi lanuár hó 25-ig annyival is inkább adják 

be, mert a később érkező folyamodványok tekintetbe nem vétetnek. 

Kolozsvártt, 1894. évi deczember hó 31-én. 

Gróf Béldi Ákos s. k, 
főispán. 

Sz. 210-1895. 20. (1-1) 

Erirdetrmnény- 
Kolozsvár sz. kir. város hivatalai részére a jövő 1895-96. 

téli időszakra 1000, azaz Ezer ürköbméter tüzifa szükségeltetik. 

E tüzifa mennyiségét alólirott városi tanács biztositani ki- 

vánván, - felhivja vállalkozókat, hogy szabályszerü irásbeli zárt 

ajánlataikat a megajánlit ár után számitott 5 százalókos bánat- 

pénz mellett 1895. évi január hó 19-éig a városi tanácshoz adják 

be és ugyanaddig a minta-ölet is a tanácsház udvarán állitsák föl. 

Az árlejtési és szerződési feltételek a tanács 7. sz. irodájá- 

ban megolvashatók. 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1895. évi január hó 4-én tartott 

Szvacsina Géza, 
h. polgármester. 

18. (2-8) 

tikkvi. 

Hirdetmény. 
Dedrád-Széplak község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 

1869. évi 2578. szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel egyidejüleg 

az 1889-ik évi 

eljárás, a telekkönyvi bejegyzések helyesbitésével kapcsolatosan foganasittatik. 

E czélból az átalakitási előmunkálat hitelesitése és a helyszini eljárás 

a nevezett községben 1895. évi február hó 18-án fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak: 

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgyaláson személyesen 

vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet el- 

len netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi te- 

lekkönyv végleges átalakitása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat 

jóhiszemü harmadik személyek irányában többé nem érvényesithetik. 

2. Mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kivánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság 

kiküldöttje előtt kitüzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenje- 

nek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel. 

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de 

telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átirásra az 

1886. évi XXIX. t.-cz 15-18. és 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 

§§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 

igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átru- 

házó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval 
ismerje el és a tulajdonjog bekeblezésére engedélyét nyilvánitsa, mert kü- 

lönben jogaikat ezen az uton nem érvényesithetik és a bélyeg és illeték el- 

engedési kedvezménytől is elesnek; és 
4. Azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó 

zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugy- 

szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy- 

zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánitása 

végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentes- 

ség kedvezményétől elesnek. 

Tekén, 1894. évi deczember hó 28-án. 
Dr. RBran Jenő, 

kir. aljbiró. 

oe öe 

főtér, Takarékpénztár-épület. 
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Loeszállitott árak 
mindennemi női- és gyermek téli felöltőkben. 

Különösen 

női blousok és gyermek ruhák 
a ink 

. 982. 

Sz. 88-1894. 

Pályázati hirdetmény. 
Az Abrudbánya-verespataki nehezék pénzalap választmányá- 

nak 1894. évi november hó 21-én tartott közgyülésében hozott 

határozat folytán a Bucsum községben rendszeresitett, s lemon- 

14. (3-8) 

dás folytán megüresedett orvosi állásra ezennel pályázat nyittatik. 
Ezen állással évi 550 frt fizetés, 120 frt lótartási átalány 

és 60 frt szálláspénz és előre láthatólag 200 frt drágasági pót- 
lék van összekötve. Utóbbi a választmány által megszavaztatott 

és felsőbb helyre jóváhagyás végett a határozat felterjesztve lett. 

Köteles a megválasztott orvos Bucsum község összes bányá- 

szait és azok családtagjait ingyenesen gyógykezelni. 
Fizetése a nehezék pénzalap pénztári kezelőségénél (m. kir. 

Bánya-hivatal) fog előleges részletekben kifizettetni. 
A pályázni óhajtók tudori oklevelükkel, erkölcsi és szolgálati 

bizonyitványaikkal felszerelt folyamodványukat az 1895. évi 
Január hó 24-éig alólirt elnökségnek annál is inkább ad- 

ják be, minthogy a később érkező folyamodványok tekintetbe vé- 

tetni nem fognak. 

Abrudbányán, 1894. deczember hó 24-én. 

Képes Ferenecz, 
jegyző. 

ee unnamnnmanmnnm nmanmn 

Ajtay János, 
elnök. 

Eladó füszer-üzlet. 
Egy kitünő forgalmu helyen levő 

füszerüzlet 
üzletfelhagyás következtében 

F -eladó. 
É Bővebb felvilágositást ad a kiadó-hivatal. 

19. (2-8) 

uunumnnannnnmaanannnnmnnnnaannni eunuunm 

Tisztán kölcsönös. - Részvényesei nincsenek. 

Az összes nyeremény a biztositottak 
javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a világon. 

Biztositéki alapja 

907 millió 

emberéletet 

legkülönbözőbb és leg- 
előnyösebb 

módozatok szerint. 

Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo- 

sitással szolgál az 

Erdélyrészi aligazgatóság, 
Kolozsvártt, Bel- és Külközép-utcza szegletház. 

A bécsi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson 

4 „Wien-Rotunde ise924."* kitüntetvel 

RBODOI 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
/I mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital! ( 

Ő Legfelségesebb izű „borviz"- a maga nemében párat- 
lan hatásu „gyógyitó viz"! 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 10 krajczár. 

10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. 

Kolozsvárt főraktáron: 

SEGESVÁRY és TÁRSAI uraknál. 
Tisztelettel : 

/ GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
(I 925. d- iláromszékmegye) BODOK láromszákmégye) 

Eladó telek. 

Kolozsvárt, 

t elelc u 
örökáron eladé. 

pet- Értekezhetni: Hantz Samunál, ott helyt. a 

21. 1-8) 

KIADÓ * 
Magyar-Fenes községben Kolozsvártól 114/, óra távol- 

ságra 2 hold területü 

belső telek 
szép gyümölcsössel, teljesen jó karban levő 
tágas lakház s megfelelő melléképületekkel. * 

pet- Értekezhetni IKKolozsvárt, külszén-utcza Ő 
12. házszám alatt a tulajdonosnál. 

18. (2- 

HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 
4 

vEGELADÁS. 
KOVÁTS P. és FIAI 

WY- czégüzletével végleg felhagy = 
és hogy a felszámolás (Liduidatio) gyorsan lebonyolitható 
lehessen, az 1884. évi XVII. t.-czikk 52-ik §-a értelmében 

hatóságilag engedélyezett és ellenőrzött 

végeladást 
tartanak 

diszmű-, gyermekjáték-, japáni árúk és hang- 
szer raktárukból. 

Hol a nagyérd. közönségnek legjobb alkalma nyillik 
Karácsonyi és Ujévi bevásárlásait - készpénz 
fizetéssel - mélyen leszállitott árak mellett beszerezni. 
x 975. (19-25) x 

. . 

Alapittatott 1855-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és ecset-gyára, 
Kolozsvártt, Jókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

Sgyártmányaimat, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A székesfehérvári 
országos kiállitáson 
1879 ezüst éremmel 

lett kitüntetve. 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

A budapesti orszá- 
gos kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 
kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FOoODRÁSZ GÖEKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség 

mellett, tiszta sertéből. 5. (4-) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 
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